

# 四船接僑3553人 今抵海口

## 「五指山」最早泊岸 中式早餐迎歸國



反華暴亂

香港文匯報訊(實習記者 張立東 海口報道)在越南反華暴力事件後,3,553名中國公民已於昨天傍晚搭乘4艘客輪離開越南河靜省永安港啓程回國,預計今天陸續抵達海口市,最早靠岸的「五指山」號客輪乘客,預料早上8時就可上岸品嚐到「中式早餐」。

此次趕赴越南的客輪共有5艘,分別為「五指山」號、「銅鼓嶺」號、「紫荊12號」和「粵海鐵4號」,這5艘船船況相若,總噸位在1萬噸左右,載客量約1,000人。根據安排,除「粵海鐵4號」作後備船外,其餘4船都在第一時間趕赴越南。

### 至昨日已撤僑約7000人

外交部已將中國公民赴越旅遊安全提示級別提升為「暫勿前往」,並暫停了中越部分雙邊交往計劃。中國還派出飛機、艦船開展從越南的「撤僑」行動,到19日已撤出大約7,000名中國公民,今後數天更多的同胞將被接回。這是自利比亞內戰以來中國最大規模的海外「撤僑」行動。

18日中國政府安排的兩架南航包機已從越南榮市機場,將在河靜省暴力事件中受傷的中國公民全部接回國內,中國政府跨部門工作組和中國駐越南大使館官員協調照料。

據外交部網站消息,在安排中國傷員乘中國政府包機回國後,中國政府跨部門工作組前日趕赴越南河靜省中冶台塑鋼廠項目基地,看望在暴力事件中受衝擊的中國工人。工作組組長、外交部部長助理劉建超對中國工人們表

示,暴力事件發生後,黨和政府高度關心大家的安危,在最短時間內安排3架包機和4艘客輪接大家回國。希望大家做好準備,有序撤離,平安回國。

### 政府工作組預早勘查泊位

此前,工作組與河靜省人民委員會副主席鄧國慶會談,就中國政府派船來河靜省永安港接中國工人回國事進行商談,制定了詳細工作方案。河靜省表示將在交通、安全、邊檢、海關等各方面予以全力協助。工作組還赴永安港現場勘查了港口泊位等情況,與港口負責人商定了船隻入出港和旅客登船等事宜。

赴越南的客輪「五指山」號已於昨日中午13時45分離開永安港回國,預計20日早上8時左右抵達海口;「銅鼓嶺」號也已返航,預計於20日上午11點前抵海口。

陸路方面,中國外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上表示,部分中國公民為避險被迫前往柬埔寨,東方對中國公民入境提供了便利和協助。中方對此表示感謝。

另外,從越南河內始發的T18702次列車經13小時車程後於18日上午抵達南寧,列車上22名中國留越學生安全返回國內。



海口「銅鼓嶺」號已升火啓航,離開越南河靜省永安港,接載中國僑民回國。 美聯社

### 中越口岸直擊

## 越民互市照舊 赴越遊無一客

香港文匯報訊(記者 丁樹勇 雲南河口報道)與越南老街隔河相望的雲南河口,昨日互市的越南邊民雖與往常無異,但仍可感受到一股淡淡的對前景的憂愁;而中國赴越遊的旅行社已無一客。

### 越販買貨走 憂荔枝跌價

河口昨日氣溫已達36℃,但在河口口岸國門一側的邊民互市市場,仍有不少頭戴盔式帽和斗笠的越南男女,將成箱成捆的貨物裝上平板手推車。他們裝的貨物五花八門,包括中國出產的碗碟、瓷磚等陶瓷製品和涼席、坐墊等竹篾製品,在市場裡堆成一座座小山,等待推往越南。

正在國門前驗貨的河口海關人員表示,近段時間「過貨」受季節因素所致較往常少了一些,但與往年無異,越南通過邊境貿易「過貨」的大宗農副產品目前尚未到收穫期。

往年6、7月,河口是越南荔枝向中國出口

的主要通道之一。在邊民互市市場,一名越南商販用不太流利的漢語告訴記者,「往年越南荔枝到了中國可以賣個好價錢,不知今年會是什麼情況。」語氣中帶着明顯的擔憂。

### 旅社電腦休眠 職員看書

在緊鄰口岸聯檢樓的河口國際旅行社某出境旅遊部,約60平方米(約640平方呎)的接待大廳,雖然擺放着用於出境簽證的一排辦公枱,但電腦卻一直處於休眠狀態;用於接待並與遊客洽談的方幾靠椅,也空無一人。大廳中僅有一名工作人員悠閒地在電腦上看小說,見到記者走進來,僅僅說了一句:「出去了。」下午記者再次走進接待大廳時,連中午僅有的一名工作人員也不見了蹤影。



在雲南河口邊民互市市場,昨日仍有不少頭戴盔式帽和斗笠的越南男女,將成箱成捆的貨物裝上平板手推車。 丁樹勇 攝

河口一名旅遊業人士說,之前幾天受影響的是長線遊,短線的老街半日遊或沙巴一日、兩日遊,還沒有什麼影響,「17日還有團出境遊」;但從18日開始,已波及到了短線出境遊,儘管越方旅行社仍然要求中方旅遊社組團,但中方旅行社對於組團變得很謹慎。

另外,記者從河口縣商務局獲悉,因擔心局勢影響,部分中越企業已暫停了之前的貿易往來。

## 友誼關赴越車輛大減四成

香港文匯報訊(記者 曾萍、孫娟,實習記者 唐琳 廣西憑祥報道)記者昨天前往中越另一邊境城市廣西憑祥採訪,每天從友誼關出關車輛減少四成,不少華人、華僑在回國路上受擾,而友誼關則傳聞封關。

鄂女士說,13日晚她打工的工廠已遭越南暴徒打砸搶燒,她與14名同事在2樓辦公室躲了兩天一夜。說起當時的情景,鄂女士仍心有餘悸,「我們老闆因為和越南軍方關係較好,我們得以在軍方護送下安全撤離。我聽說有的華人在去機場的路上被暴徒從車上拖下來打,情況十分慘烈。」

「他們見到華人(指華僑)就打,如若不是(華僑)越南人就被拉去遊行,當地警察看到也不理,真實的情況很糟糕。大家都不敢表明自己是中國人,生怕半路就被攔下被越

南人攻擊。」據鄂女士抱怨,胡志明市飛往國內的機票價格暴漲,「從兩三千元漲到五六千都買不到」。談及回越時間,作為邊民的鄂女士表示尚未確定,但是待局勢穩定後她仍將返越工作。

### 越北貨運未受影響 傳近期閉關

在友誼關口,記者採訪了在胡志明市從事海鮮行業的王先生和同事4人。王先生說,南部情況比想像中嚴重,「一路上都被越南人辱罵,坐大巴回來身體更是被越南人『掐』了一路。」問及何時返越,王先生連忙搖頭說:「短期之內都不考慮回越南了。」

在友誼關,記者看到一列列車正排隊準備出關。據從事物流業的許先生介紹,他的



友誼關出關的貨車已大減四成。 曾萍 攝

貨物運往北寧,因越北貨運生意未受影響,但出關貨車輛已較以往減少。「原本友誼關出境貨車一天能達二百輛,現在每天減少了七八十輛」,即減幅達四成。據邊境相關知情人士透露,15至17日是回國高峰,每天約有1萬人人入關。

記者向憑祥出入境管理局相關人員了解到,友誼關將在近期採取閉關措施,然而該消息未得到官方證實。

## 受傷同胞:月薪五萬也不回越!

「哪怕每月5萬元工資(指人民幣,下同,約6.2萬港元),我也再不去越南!」首批乘包機回國的16名重傷者之一、正在華西醫院接受治療的中冶公司員工雷先生昨日說,沒想到在越南遭此一劫。

記者在醫院見到,雷先生平躺在病床上,頭上還有紫黑色的瘀血;左手纏着厚厚的繃帶,手臂腫得差不多小碗口那麼粗;右手中指做過縫合手術,凝固的血跡依稀可見。據悉,雷先生有輕微腦震盪,右手手指粉碎性骨折,左前臂骨折成了三段。醫生稱,他的病情可能要數月才能恢復。



躺在病床上的雷先生。 李兵 攝

批暴徒手持鋼管、砍刀、木棒等武器,衝進工地見人就打。剛開始,只有兩三百人,後來暴徒越聚越多,約有上千人,場面十分混亂。

「在與歹徒搏鬥中,我的右手被砸傷,左臂被木棒打傷,後來,只記得頭部遭受重重一

擊,便不省人事。」雷先生說,醒來時他已躺在醫院的病床上,右手中指縫了好幾針,醫院裡已有軍人把守。

「哪怕每月開5萬元工資,我也再不去越南!」雷先生說,現在回想起來,仍感覺十分恐怖。雷先生介紹,他家在四川簡陽市農村,去年9月才赴越南。

據悉,從越南乘包機回國的100多名受傷中國公民,被分別安排進了華西醫院和四川省人民醫院,華西醫院將傷員安排住進金卡病房。記者來到華西醫院9樓雷先生的病房,短短十來分鐘,就來過三撥醫護人員。

「住進華西醫院,我們感覺非常滿意和放心。」雷先生說,醫生和護士對他們都特別好。

記者 李兵 成都報道

## 港人斥越縱容反華

香港文匯報訊 香港市民捍衛中國國土完整組織「國土衛士」昨日發起遊行抗議,幾十名市民手持中國國旗及「捍衛我國南海主權」標語,於銅鑼灣時代廣場地下集合,再遊行至越南駐港總領事館,強烈譴責越南政府縱容民眾反華活動,引發暴力行為。「國土衛士」代表指出,我國合情、合理、合法於西沙領海內進行正常的石油開採活動,越南政府無義、無恥、無賴縱容反華示威,沒有制止暴力行為,放任及包庇不法分子殺傷搶掠兩地三地在越投資企業,導致中國公民嚴重傷亡。該組織要求越南政府立即制止所有反華活動,並撤出中國領土。



彭子文 攝

## 台塑越鋼廠4死150傷

香港文匯報訊 據中通社報道,受越南反華暴動事件衝擊,台塑越南鋼廠董事長林信義在記者會上指出,目前初估,廠區內外共有4名員工死亡,4人皆是承包商所聘僱的大陸員工,另外受傷的工人數150多人;但該廠目前還未考慮撤資。

昨日上午,台塑越南鋼廠董事長林信義在台北與越南河靜省副省長鄧國慶舉行連線記者會。林信義指出,5月14日台塑越南河靜鋼廠的暴動,主要是越南籍承包員工,包圍攻擊大陸的承包商和承包員工,演變成暴動。事件中共造成4名大陸員工死亡,其中2人被燒死、1人被打死、1人中暑死亡,另有150多名人員受傷,台籍員工則無人受傷。

在台塑越南河靜鋼廠的3,000多名大陸承包商和員工,目前已由大陸官方派出客輪,接返大陸途中。

林信義表示,耗資100億美元(約780億港元)的台塑越南河靜鋼廠第1隻高爐,原定於2015年5月投產,現在受暴動事件影響,恐將延後1至2個月,但目前還不考慮撤資,因為建廠至今,已動用逾60億美元,剩

下逾30億美元的其他工程,則都已發包出去。

### 河靜省保證廠區安全

出席連線記者會的越南河靜副省長鄧國慶則在會中,再度向台塑鋼廠道歉,並表示已經推動所有可能的力量,與台塑合作,來保護廠區內人員絕對安全,廠區外也增加廠區巡查,確保24小時安全,同時發揮各種宣傳力量,告訴當地民眾這個投資項目對越南的重要性,並確保安全;河靜省在此保證,從昨日開始確保區域安全。



台塑河靜鋼廠董事長林信義昨日在台北與越南河靜省當局(見焚幕)舉行視像連線記者會。 中央社

## 宏福鞋廠又400人中毒

香港文匯報訊 據台灣中央社報道,越南清化省台資宏福鞋廠昨天又發生一宗集體中毒事件,逾400名員工突然出現喉嚨發癢、暈眩、嘔吐,甚至昏倒等現象,需緊急送院。這是該鞋廠4天內發生第2次集體中毒事件,員工憂心不已。

宏福鞋廠15日才剛發生集體中毒事件,造成735人需送醫接受治療;工廠隨後停工3天,以利員工恢復精神。沒想到昨天上午復工後,類似事件又再度發生。

越南「越民報」新聞網站(danviet.vn)昨天報道,截至上午11時,有超

過400名中毒員工必須送醫接受治療,中毒者徵狀與前幾天一樣。

針對日前的中毒事件,當地有關部門質疑源頭可能是工廠提供的飲用水。不過衛生當局採集飲水機的飲用水以及中毒者嘔吐物樣本,都未發現有毒物或重金屬反應。當地官員表示,有可能是工廠膠膠等化學原料因天氣變熱融化,蒸發到空氣中,員工吸入後,導致昏倒中毒現象。

醫院正在全力救治中毒者,當地警方等相關部門也擴大調查,並派人安撫員工。

特寫